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Aus der Gemeinderatssitzung 
vom 13.06.2022 berichtet 

 
 
Zu Beginn der Gemeinderatssitzung vom vergangenen 
Montag, 13.06.2022 gab Bürgermeister Georg Eble zu-
nächst die Beschlüsse aus der letzten nichtöffentlichen 
Sitzung vom 09.05.2022 wie folgt bekannt: 
 

 Zustimmung des Gemeinderates zur Übernahme 
der Materialkosten für den Ausbau des Dachge-
schosses (einschl. den Kosten für den Einbau eines 
halbrunden Fensters als Ersatz für das jetzige 
Holztor zur Belichtung des Dachgeschosses) im 
ehem. Farrenstall Schwerzen. Die Arbeiten werden 
soweit möglich in Eigenregie durch die Mitglieder 
der Narrenzunft „Gwaag“, Schwerzen durchgeführt. 

 Zustimmung zur Beauftragung des Planungsbüros 
Ernst Kaiser, Waldshut-Tiengen mit der Erarbeitung 
eines Bebauungsplanes sowie einer Erschließungs-
planung im Zusammenhang der Erweiterung des 
Gewerbegebietes Horheim um den Bereich „Mark-
wiesen-Markäcker II“ mit ca. 7,5 ha. 

 Zustimmung zum Abschluss eines Ingenieurvertra-
ges mit dem Planungsbüro Ernst Kaiser, Waldshut-
Tiengen im Zusammenhang der Aufdimensionierung 
des Mischwasserkanals sowie der Neuverlegung ei-
nes Oberflächenwasserkanals und einer Trinkwas-
serleitung im Bereich des Vorplatzes der Aleman-
nenhalle 

 Zustimmung zu verschiedenen Personalangelegen-
heiten im Bereich des ASW-Schulsekretariats sowie 
den Kindergärten. 

 
 
Über die Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nicht-
öffentlichen Sitzung hinaus informierte Bürgermeister 
Georg Eble wie folgt: 
 
Die Kostenschätzung für die Sanierung des Blauen 
Lernhauses der Alemannenschule wurde in der Gemein-
deratssitzung vom 20.05.2019 bei einem Umfang von 
1.616.200,- € vorgestellt. Im Laufe der weiteren Pla-
nungs- und anschließender Umsetzungsphase zeigte 
sich die Notwendigkeit von Detailänderungen und Ergän-
zungen (zum Bsp.: anstelle der geplanten, aber statisch 
nicht möglichen Aufstockung der Eingangsüberdachung 
erfolgte ein Abbruch der Überdachung mit anschließen-
dem Neubau; die bestehende Brandmeldeanlage musste 
erweitert werden; Einbau eines Behinderten-WC’s; weite-
rer Bedarf an Schreinermöbel und Holzhocker; Verbesse-
rung der WLAN-Ausstattung; deutlich längerer Anmietz-
eitraum für die benötigten Schulcontainer usw.), was 
zwar in jedem Einzelfall die Zustimmung des Gemeinde-
rates fand, sich gleichzeitig aber natürlich auch auf der 
Kostenseite niederschlug. Zwischenzeitlich konnte das 
Blaue Lernhaus fertiggestellt und die Kosten mit gesamt-
haft 2.213.276,- € (Mehrkosten damit etwa 600.000,- €)  
 

abgerechnet werden. Abzüglich einer doch sehr stattli-
chen Förderung mit 1.025.900,- € (Förderung aus dem 
kommunalen Sanierungsfond mit 710.000,- €, Förderung 
aus dem Programm energieeffiziente Schulhaussanie-
rung 68.400,- €, Tilgungszuschuss KFW-Darlehen 
247.500,- €) verbleibt der Gemeinde ein restlicher Eigen-
anteil von 1.187.400,- €. 
 
Im Zuge des Neubaus der Wutachbrücke durch den 
Landkreis hat unsere Gemeinde ein Fußgänger- und 
Radwegprovisorium geschaffen, was im Vorfeld der 
Maßnahme in der Gemeinderatssitzung vom 16.12.2019 
bei geschätzten Kosten von 39.300,- € vorgestellt wurde. 
Mittlerweile wurden die Kosten für das Provisorium durch 
den Landkreis als Baulastträger mit 27.300,- € angefor-
dert, sodass etwa 12.000,- € eingespart werden konnten. 
 
 
Der Friedhof in Horheim ist im Bereich des Ehrenmals 
mit einer Zugangstreppe von der Eichbergstraße aus er-
reichbar, wobei sich der dortige Handlauf in keinem guten 
Zustand mehr befindet und kürzlich durch Unbekannte 
zusätzlich beschädigt wurde. Da eine Reparatur aufgrund 
der langjährigen Nutzungsdauer nicht mehr sinnvoll ist, 
wurde von der Schlosserei Boll, Horheim ein Angebot für 
einen neuen Handlauf eingeholt, welches sich auf 6.664.- 
€ beläuft. Die Mitglieder des Gemeinderates stimmten ei-
ner Beauftragung einstimmig zu; ebenso der Bereitstel-
lung von entsprechenden außerplanmäßigen Ausgaben 
(im Haushalt wurden hierfür keine Mittel veranschlagt). 
 
 
 
Vorstellung der Planung für eine Aufwertung der 
Streuobstwiese auf Gemeindegrundstück Flst. Nr. 
892 Gemarkung Schwerzen 
 
Unsere Gemeinde ist im Gewann „Letten“ (im Volksmund 
auch als „Rütten“ bezeichnet) oberhalb der Erschlie-
ßungsstraße „Im Loh“ Eigentümerin des Grundstücks 
Flst. Nr. 892 Gemarkung Schwerzen mit einer Fläche von 
199.134 m². 
Dieses Grundstück ist noch mit ca. 300 Obstbäumen und 
ca. 60 bereits abgestorbenen Obstbäumen (überwiegend 
Kirschbäume) bewachsen, wobei der Obstbaumbestand 
in den vergangenen Jahren nicht mehr gepflegt wurde. 
Das Grundstück ist derzeit an drei Pächter verpachtet. 
Da dieser für Schwerzen charakteristische Obstbaumbe-
stand auch für die weitere Zukunft erhalten und wieder 
aufgewertet werden sollte, wurde Landschaftsplaner 
Christian Burkhard zusammen mit der Fa. Edgar Koller, 
Garten-und Landschaftsbaubetrieb, Schwerzen darum 
gebeten, für die Erhaltung und Aufwertung dieser Obst-
baumkultur für die nächsten Jahre ein Konzept zu erar-
beiten und die dabei entstehenden Kosten zu ermitteln. 
Die zwischenzeitlich erstellte und mit den Fachbehörden 
(Landratsamt: Amt für Umweltschutz sowie Landwirt-
schaftsamt; Naturschutzbeauftragter) mehrfach abge-
stimmte Konzeption wurde den Mitgliedern des Gemein-
derates in der Sitzung vom vergangenen Montag vorge-
stellt.  
 



 
 

 

4     

Im Detail sind auf einer Teilfläche des Grundstücks mit 
108.490 m² folgende Maßnahmen geplant: 

 Extensivierung des Untergrundes (Verzicht auf Dün-
gung); nur noch 2-maliges mähen pro Jahr) 

 Bestandsergänzung durch Pflanzung von 429 Obst-
bäumen mit mindestens 1,8 m Stammhöhe; die 
Pflanzung wird auf mehrere Jahre aufgeteilt. 
Vorgesehen sind 345 Apfel, 35 Birne, 17 Quitten, 17 
Wildobstarten. 

 Revitalisierung des noch vorhandenen Baumbestan-
des 

 Lebensverlängerung abgängiger Habitatbäume als 
Lebensraum z.B. für Vögel, Insekten, Fledermäuse 

 Begünstigung der Wiederansiedlung der Vogelart 
Wendehals 

 Die Gesamtkosten für diese Maßnahmen (Bäume, 
Pflanzung und Pflege) für die nächsten 10 Jahre lie-
gen bei ca. 225.000,- €. Ab dem 11. Jahr betragen 
die Kosten für den Pflegeschnitt etwa 38.300,- 
€/Jahr, da sich der Aufwand dann etwas höher dar-
stellen wird (Die Pflege soll bis ins Jahr 2038 erfol-
gen). Zusätzlich entstehen Kosten für das zweimalige 
Mähen und die Abfuhr des Mahdguts von etwa 
4.400,- €/Jahr. 

 
Bei Umsetzung dieses Maßnahmenpakets könnte beim 
Landratsamt -Amt für Umweltschutz- dem Ökokonto für 
Ausgleichs- und Ersatzmaßnahmen bei der Ausweisung 
von künftigen Wohnbau- und Gewerbegebieten 
1.449.856 Ökopunkte gutgeschrieben werden; bei erfolg-
reicher Ansiedlung des Wendehalses weitere 80.000 
Ökopunkte. Wenn man vergleicht, dass bei der Auswei-
sung des Neubaugebiets „Mausäckern-Unter den Lang-
wiesen II“, Wutöschingen durch Ausgleichs- und Ersatz-
maßnahmen 243.019 Ökopunkte ausgeglichen werden 
mussten, bei der Ausweisung des Gewerbegebiets 
„Markwiesen-Markäcker I“, Horheim 316.843 Ökopunkte 
und bei der Erweiterung „Markwiesen-Markäcker II“ 
631.616 Ökopunkte, zeigt sich deutlich der immense Um-
fang an Ökopunkten, der durch die Aufwertung der Streu-
obstwiese auf dem Gemeindegrundstück Flst.Nr. 892, 
Schwerzen erzielt werden könnte. Mit der Pflanzung der 
ersten Bäume könnte bereits im Herbst 2022 begonnen 
werden können. 
 
Nach ausführlicher Vorstellung der Konzeption und ein-
gehenden Beratungen stimmten die Mitglieder des Ge-
meinderates einstimmig einer Umsetzung der Konzeption 
zu. Details werden im weiteren Verlauf mit den betreffen-
den Grundstückspächtern noch abgestimmt.  
 
 
 
Badenova AG & Co.KG Freiburg; 
Ausgliederung des Teilbetriebs Vertrieb in eine Toch-
tergesellschaft der Badenova AG & Co.KG 
 
Die badenova AG & Co. KG ist als vollumfänglicher Ener-
giedienstleiter mit drei großen Geschäftsfelder tätig: 

 Markt & Energiedienstleistungen (insb. Beschaffung 
und Vertrieb von Strom und Gas) 

  

 Netze & Wasser 

 Wärme & Erzeugung. 
Sowohl das Geschäftsfeld Netze & Wasser (der Betrieb 
von Strom-, Gas- und Wassernetzen sowie Abwasser-
dienstleistungen) als auch das Geschäftsfeld Wärme & Er-
zeugung (Fernwärmeversorgung und Erzeugung von 
Strom, Gas und Wärme aus erneuerbaren Energien) sind 
bereits in zwei 100%ige Tochtergesellschaften der ba-
denova AG & Co. KG – die bnNETZE GmbH sowie die 
badenovaWÄRMEPLUS GmbH & Co. KG - ausgegliedert. 
Nunmehr soll auch das Geschäftsfeld Markt & Energie-
dienstleistungen (der Vertrieb von Strom und Gas) in eine 
eigene, 100%ige Tochtergesellschaft der badenova AG & 
Co. KG ausgegliedert werden. 

 
Da unsere Gemeinde Gesellschafterin bei der badenova 
AG & Co.KG ist, bedarf die beabsichtigte Ausgliederung 
des Teilbetriebs Markt & Energiedienstleistungen in eine 
Tochtergesellschaft der badenova AG & Co. KG der Zu-
stimmung auch durch unsere Gemeinde. 

In diesem Zusammenhang war es formell erforderlich, 
dass der Gemeinderat folgende einstimmigen Be-
schlüsse gefasst hat: 
 
1. Der Gemeinderat stimmt der Gründung der badenova 
Energie GmbH mit Sitz in Freiburg mit einem Stammkapi-
tal in Höhe von 5.000.000,00 € als 100%ige Tochterge-
sellschaft der badenova AG & Co. KG zu. 
 
2. Der Gemeinderat stimmt der Ausgliederung des Ge-
schäftsfeldes Markt & Energiedienstleistungen der ba-
denova AG & Co. KG mit Wirkung zum 01.01.2023 in die 
hierzu neu zu gründende 100%ige Tochtergesellschaft 
der badenova AG & Co. KG badenova Energie GmbH zu, 
vorbehaltlich der positiven verbindlichen Auskunft des Fi-
nanzamts Freiburg zur Übertragung des Geschäftsfelds 
zu steuerlichen Buchwerten. 
 
3. Der Gemeinderat stimmt dem Abschluss eines Ge-
winnabführungsvertrags zugunsten der badenova AG & 
Co. KG mit der badenova Energie GmbH mit Wirkung 
zum 01.01.2023 zu. 
 
4. Der Gemeinderat beauftragt den Bürgermeister bzw. 
seinen Stellvertreter oder anderweitig Bevollmächtigten 
die zum Vollzug der Beschlussziffer 1, 2 und 3 in der Ge-
sellschafterversammlung der badenova AG & Co. KG er-
forderlichen Erklärungen abzugeben. 
 
5. Der Gemeinderat ermächtigt den Bürgermeister auf die 
Anfechtung des Ausgliederungsbeschlusses, die Prüfung 
des Ausgliederungsvertrags und die Erstellung des 
Spatungsberichtes zu verzichten. 
 
 
 
Alemannenschule Wutöschingen; 
Entscheidung über die Beschaffung von Trinkwas-
serspendern für Grundschule, Grünes und Blaues 
Lernhaus 
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Im Neubau unserer Sekundarstufe II wurde im Erdge-
schoss ein zentraler Trinkwasserspender installiert, der 
von den Lernpartnerinnen und Lernpartnern unserer Ober-
stufe auch rege genutzt wird. Ein weiterer Trinkwasser-
spender ist in der Mensa im Weißen Lernhaus vorhanden, 
der aber nur während der Benutzungszeiten im Mensabe-
trieb zugänglich ist. In den anderen Lernhäusern sind bis-
lang noch keine Wasserspender eingerichtet, wobei in den 
Lernateliers generell der Konsum von anderen Getränken 
zum Schutz der Teppich- und Parkettböden nicht mehr 
vorgesehen ist. 
 
Nunmehr wurde von den Lernpartnern/innen und Lernbe-
gleitern/innen im Grundschulgebäude, im Grünen sowie 
Blauen Lernhaus ebenfalls der Wunsch geäußert, auch in 
diesen Gebäuden einen Trinkwasserspender zur Verfü-
gung zu stellen. Deshalb wurde über die Fa. Schilling, 
Horheim (die bereits den Trinkwasserspender für die Sek 
II geliefert hat) ein Angebot für drei Wasserspender einge-
holt, das sich auf 11.700,- € beläuft. Diese Trinkwasser-
spender bieten die Wahlmöglichkeiten zwischen gekühl-
tem Wasser (still), ungekühltes Wasser (still) und gekühl-
tem Wasser mit CO², wobei das Wasser natürlich auch in 
mitgebrachte Trinkflaschen abgefüllt werden kann. Da die 
Trinkwasserspender durch den Werkhof noch an die 
Trinkwasserversorgung und Abwasserentsorgung des je-
weiligen Lernhauses angeschlossen werden müssten, 
würde - neben den Anschaffungskosten - ein geschätzter 
Aufwand für Material und Installationsarbeit von insgesamt 
ca. 1.500,- € anfallen. Da im Haushalt für diese Maß-
nahme keine Mittel veranschlagt wurden, würden entspre-
chende überplanmäßige Ausgaben anfallen. 
 
Nach eingehenden Beratungen stimmten die Mitglieder 
des Gemeinderates einer Auftragsvergabe an die Fa. 
Schilling zum Angebotspreis von 11.700.- €, den Arbeits- 
und Materialkosten in Höhe von ca. 1.500.- € sowie den 
entsprechenden überplanmäßigen Ausgaben einstimmig 
zu. 
 
 
 
Änderung des vorhabenbezogenen Bebauungspla-
nes „Wiedenäcker“, Schwerzen im beschleunigten 
Verfahren nach § 13a BauGB 
a) Behandlung der während der öffentlichen Ausle-
gung eingegangenen Stellungnahmen 
b) Satzungsbeschluss 
 
Im Rahmen der Sitzung vom 17.11.2014 haben die Mit-
glieder des Gemeinderates den vorhabenbezogenen Be-
bauungsplan „Wiedenäcker“, Schwerzen als Satzung be-
schlossen. Die bauplanungsrechtliche Notwendigkeit des 
Bebauungsplanverfahrens ergab sich seinerzeit daraus, 
dass die unterhalb des Wutöschinger Sportplatzes lie-
gende ehem. Aussiedlerunterkunft des Landes Baden-
Württemberg verkauft wurde und anschließend eine Um-
nutzung der dortigen Gebäude erfolgte. Nunmehr beab-
sichtigen die beiden Eigentümer der Wohnanlage jeder 
für sich eine Nachverdichtung des Plangebietes vorzu-
nehmen und jeweils ein Mehrfamilienhaus (hinsichtlich 
Gestalt und Größe an den Bestand angelehnt) auf den 

Flurstücken Nummer 136/9 und 136/10 zu erstellen. Da 
die Vorhaben baurechtlich nicht in Einklang mit den der-
zeit geltenden Inhalten des vorhabenbezogenen Bebau-
ungsplanes „Wiedenäcker“ gebracht werden konnten, 
aber angesichts der Wohnungsknappheit in unserer Ge-
meinde die Erstellung weiterer Mehrfamilienhäuser sehr 
begrüßenswert ist, beschlossen die Mitglieder des Ge-
meinderates in der Sitzung vom 12.07.2021 eine entspre-
chende Änderung des Bebauungsplanes im beschleunig-
ten Verfahren nach §13a BauGB vorzunehmen. 
 
Im weiteren Verfahren erfolgte in der Zeit vom 02.08.2021 
bis einschließlich 01.09.2021 eine 1-monatige Planoffenlage 
nach § 3 Abs. 2 BauGB, in welcher Gelegenheit zur Äuße-
rung und Erörterung der Planungen gegeben wurde, sowie 
mit Schreiben vom 22.07.2021 eine Beteiligung der Behör-
den und sonstigen Träger öffentlicher Belange. 
 
Während sich aus der Planoffenlage keine Anregungen o-
der Hinweise aus der Öffentlichkeit ergeben haben, hat die 
Behördenbeteiligung verschiedentliche Stellungnahmen 
mit sich gebracht. Im Zuge der Sitzung vom vergangenen 
Montag haben Mitglieder des Gemeinderates über jede 
einzelne Stellungnahme dahingehend zu entscheiden, ob 
und inwieweit eine Berücksichtigung im Bebauungsplan 
erfolgen soll. Anschließend verabschiedete der Gemein-
derat einstimmig die 1. Änderung des Bebauungsplans 
„Wiedenäcker“, Schwerzen in der Fassung vom 
07.06.2022. 
 
 
 
Prüfung der Bauausgaben unserer Gemeinde für die 
Jahre 2016 bis 2020 durch die Gemeindeprüfungsan-
stalt Baden-Württemberg 
Unterrichtung über den Abschluss der Prüfung 

 
In der Sitzung vom 28.03.2022 wurden die Ergebnisse 
des Prüfberichts der Gemeindeprüfungsanstalt Baden-
Württemberg zu den gemeindlichen Bauausgaben der 
Jahre 2016 – 2020 den Mitgliedern des Gemeinderates 
vorgestellt. Die Verwaltung hat anschließend gegenüber 
dem Kommunalamt des Landratsamts Waldshut als 
Rechtsaufsicht entsprechend Stellung zum Prüfbericht 
genommen; das Kommunalamt hat im Einvernehmen mit 
der Gemeindeprüfungsanstalt am 04.05.2022 mitgeteilt, 
dass die festgestellten Anstände erledigt sind und das 
Prüfverfahren damit abgeschlossen ist. Nach § 114 Abs. 
V i.V.m. § 43 Abs. V Satz 1 GemO ist der Gemeinderat 
über den Abschluss der Prüfung zu unterrichten, was 
hiermit erfolgt ist. 
 
 
 
Entscheidung über eine Erneuerung der Mischwas-
serleitung im Bereich Lauchringer Straße 47 und 51, 
Horheim 
 
Das auf Grundstück Flst. Nr. 341/1 befindliche Einfamili-
enhaus wurde kürzlich abgerissen und soll anschließend 
wieder bebaut werden. Im Zuge dessen plant die Eigentü-
merin des (oberhalb angrenzenden) Grundstücks Flst. Nr. 
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342/2 eine Stützmauer zwischen den Grundstücken zu er-
richten. In diesem Bereich befindet sich eine gemeindliche 
Mischwasserleitung DN 200, die über das Grundstück 
Flst. Nr. 341/5 an die in der Lauchringer Straße liegenden 
Mischwasserleitung angeschlossen ist. Da die Mischwas-
serleitung DN 200 Schäden aufzeigt, sollte diese vor dem 
Neubau des geplanten Einfamilienhauses auf Grundstück 
Flst. Nr. 341/1 und dem Bau der Stützmauer auf Flst. Nr. 
342/2 ausgetauscht werden, denn aufgrund der geplanten 
Bebauung wäre ein späterer Austausch nur noch schwer 
möglich. Im Zusammenhang dessen wäre auch die Neu-
verlegung einer Trinkwasserleitung für das neu geplante 
Einfamilienhaus vorgesehen. 
 
Das Planungsbüro Ernst Kaiser hat die Kosten für die Neu-
verlegung der Mischwasserleitung mit einer Länge von ca. 
102 m sowie die Neuverlegung der Trinkwasserleitung mit 
68.519,- € (Mischwasserleitung 50.055,- €, Trinkwasser-
leitung 9.524,- €; zuzüglich 15 % Nebenkosten) ermittelt. 
 
Nach kurzer Diskussion stimmten die Mitglieder des Ge-
meinderates der Neuverlegung der Mischwasser- und 
Trinkwasserleitung einstimmig zu. Die Arbeiten werden 
demnächst beschränkt ausgeschrieben. 
 
 
Die Sitzung nahm in einem kurzen nichtöffentlichen Teil 
ihren weiteren Verlauf. 

 
 
 

 

AMTLICHE BEKANNTMACHUNG 
 

 
 
Abfuhrtermine in unserer Gemeinde 
 
 

Restmüll 
 
Am Freitag, den 17. Juni 2022 wird in unserer  
Gemeinde (alle Ortsteile) der Restmüll eingesammelt. 
 
 

Biotonne 

 
Am Donnerstag, den 23. Juni 2022 wird in unserer  
Gemeinde (alle Ortsteile) die Biotonne eingesammelt. 
 
 
Alle Abfuhrtermine unserer Gemeinde finden Sie auch 
unter der Webseite des Landkreises:  
https://www.abfall-landkreis-waldshut.de/de/termine/ 

 
 
Altpapiersammlung 
 
Ortsteile Degernau und Ofteringen 

Der Musikverein Degernau führt am Samstag, den 18. 
Juni 2022 in den Ortsteilen Degernau und Ofteringen eine 
Altpapiersammlung durch.  
 
 
Ortsteil Schwerzen 
Der Musikverein Schwerzen führt am Samstag, den 18. 
Juni 2022 im Ortsteil Schwerzen eine Altpapiersammlung 
durch. 

 
 
Altmetallsammlung 

 
Ortsteil Horheim 
Die Freiwillige Feuerwehr Horheim führt am Freitag, den 
01. Juli 2022 im Ortsteil Horheim eine Altmetallsammlung 
durch. 

 
 
Fälligkeitstermine Grundsteuer 
 
Wir weisen darauf hin, dass für alle Grundsteuerzahler, die 
die jährliche Einmalfälligkeit beantragt haben, die Grund-
steuer am 1. Juli zur Zahlung fällig wird. 
 
Bitte überweisen Sie den fälligen Betrag unter Angabe des 
Buchungszeichens rechtzeitig. Sie vermeiden dadurch die 
Zustellung einer Mahnung mit der automatischen Berech-
nung von Mahngebühren und Säumniszuschlägen. Liegt 
uns ein SEPA-Lastschriftmandat vor, wird der fällige Be-
trag abgebucht. 

 
 
Rathaus und Kindergärten am 24.06.2022  
geschlossen 
 
Am Freitag, den 24. Juni 2022, führen die Bediensteten 
der Gemeindeverwaltung und die Beschäftigten des Ka-
tholischen Kindergartens ihren gemeinsamen Jahresaus-
flug durch. 
 
Das Rathaus Wutöschingen, die gemeindeeigenen Kin-
dergärten Degernau, Horheim und Schwerzen, das Kin-
derhaus „Villa Kunterbunt“ sowie der Katholische Kinder-
garten Wutöschingen sind daher ganztägig geschlossen. 
 
Wir bitten herzlich um Verständnis. 

 
 
Mitteilung des Passamtes  
 
Verlängerte Lieferzeiten für Ausweisdokumente 
 
Aufgrund hohem Bestellaufkommens kommt es momen-
tan zu extremen Verzögerungen von Seiten der Bundes-
druckerei. Die Lieferzeit eines Reisepasses beträgt aktuell 
ca. 8 – 10 Wochen. Auch bei Personalausweisen gilt eine 
leicht verlängerte Lieferzeit. Bitte bedenken Sie daher bei 

https://www.abfall-landkreis-waldshut.de/de/termine/
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Ihrer Reiseplanung, Ihre Reisedokumente rechtzeitig zu 
beantragen. 

 
 
Teilweise Sperrung der Egginger Straße  
in Ofteringen 
 
Bedingt durch die Veranstaltung des Kulturrings 
Wutöschingen im Freien vor der Klosterschüer Ofteringen 
am Freitag, 24. Juni 2022, ist die Egginger Straße zwi-
schen Einmündung Baumgartenstraße und Auenstraße in 
der Zeit von 18.30 bis 23.30 Uhr für den allgemeinen Fahr-
zeugverkehr gesperrt. Wir bitten um Beachtung und be-
danken uns für Ihr Verständnis! 

 
 
Deutsche Rentenversicherung 
 
Rentensprechtag 
 
Der Versichertenberater der Deutschen Rentenversiche-
rung, Uwe Deckert, bietet jeweils am Montag von 15.00 
bis 18.00 Uhr kostenfrei Rentenberatung inklusive Konten-
klärung und Rentenantragstellung, auch für Grenzgänger, 
in den Räumen der Allianz-Agentur Büche an. 
Telefonische Voranmeldung unter  07746 / 927990. 
 
 

Ausbildungsplatzsuche zählt für die Rente 
 
Alle, die mit der Schule fertig sind und noch keinen Ausbil-
dungsplatz haben, sollten der Agentur für Arbeit oder ei-
nem Jobcenter melden, dass sie eine Lehrstelle suchen. 
Dadurch werden Lücken im Versicherungsverlauf vermie-
den und es entstehen keine Nachteile bei der späteren 
Rente. Darauf weist die Deutsche Rentenversicherung 
Baden-Württemberg hin. Auch ohne Anspruch auf finanzi-
elle Leistungen kann die Zeit der Ausbildungsplatzsuche 
als so genannte Anrechnungszeit in der gesetzlichen Ren-
tenversicherung berücksichtigt werden. Angerechnet wird 
diese Zeit aber nur, wenn die Schulabgänger zwischen 17 
und 25 Jahre alt sind, sich als Ausbildungssuchende mel-
den und die Zeit mindestens einen Kalendermonat andau-
ert.  

 
 
 
 
 
 

Pflegeberatung – im Rathaus Wutöschingen 

 
Eine individuelle Beratung rund um das Thema Pflege, 
mit allen wichtigen dazu gehörigen Informationen. 
 
Folgende Außenberatungen im Rathaus Wutöschingen 
sind geplant:  
 
 

Termine     Erweiterte Termine 
 

       30.06.2022  entfällt! 
 
Neue Termine folgen in Kürze. 

 
 
Friedas Gartencafé – ein Willkommensort 
 
Friedas Gartencafé findet am kommenden Sonntag statt! 
Wir freuen uns, Sie wieder einladen zu können! Besuchen 
Sie Friedas Gartencafé und begegnen Sie Menschen mit 
und ohne Demenz in einem Raum der Großzügigkeit. Hier 
treffen Sie Menschen, die bereit sind, auf die Diagnose 
Demenz aus einem Blickwinkel der Zuversicht und Hoff-
nung zu schauen und Verantwortung zu übernehmen. Das 
Miteinander stärkt nicht nur die Gruppe, sondern jeden 
Einzelnen, auch Sie und Ihre Angehörigen.  
 
Atempause und Erholung, Anregung für die Sinne, Ge-
nuss und Freude für Leib und Seele - was zählt ist die gol-
dene Stunde, die wir miteinander gestalten. 
 
Friedas Gartencafé: am Sonntag, den 26. Juni 2022 von 
15.00 bis 17.00 Uhr im Garten bzw. den Räumen der Stoll-
Vita-Stiftung in Waldshut, Brückenstraße 15, 79761 
Waldshut, bei jedem Wetter!  
 
Weitere Informationen zu Miteinander Hochrhein: 
http://mit-einander-hochrhein.de 

 
 
 
 
 
Verschenkbörse 
 
Der Gemeindeverwaltung sind folgende Gegenstände zur 
kostenlosen Abgabe gemeldet worden.  
 
Wenn Sie Interesse daran haben, setzen Sie sich bitte mit 
der entsprechenden Telefonnummer in Verbindung. 
 

Lfd.Nr. Gegenstand Telefon 

1 
 

ältere, gebrauchte Nähma-
schine „NECCHI“, voll funkti-
onsfähig 

Ab 17.00 Uhr 
07746 / 
4490011 
 

 
Die Verschenkbörse erreichen Sie unter  07746 / 852-
22 oder per Mail an amtsblatt@wutoeschingen.de  
(bitte geben Sie im Betreff „Verschenkbörse“ an). 
 
Alle Artikel, welche bis zum Anzeigenschluss eingehen, 
erscheinen im nächsten Amtsblatt. Erreicht uns keine an-
derslautende Meldung, wird der Gegenstand nach einer 
einmaligen Veröffentlichung automatisch gestrichen. 
 
Tiere können in der Verschenkbörse nicht angeboten  
werden. 

 

mailto:amtsblatt@wutoeschingen.de
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Wespen und Hornissen 
Wie verhalte ich mich richtig? 
 
Jeder kennt die Situation: Wegen der aufdringlichen We-
sen können Kaffee und Kuchen im Freien nicht genossen 
werden. Haben sich Wespen im Haus eingenistet, stellt 
sich die Frage: Feuerwehr? Polizei? Wer ist eigentlich An-
sprechpartner, wenn Wespen und Hornissen all zu auf-
dringlich werden? Eine im Sommer häufig gestellte Frage. 
 
Hornissenstiche sind im Grunde nicht gefährlicher als der 
einer Honigbiene oder Wespe. Gesunde Menschen, auch 
Kinder, sind weder durch Hornissen- oder Wespen- oder 
Bienenstiche lebensbedrohlich gefährdet. Nur in Ausnah-
mefällen reagieren Menschen allergisch gegen Wespen-, 
Hornissen- oder Bienengift, dann ist nach einem Stich un-
verzüglich notärztliche Hilfe in Anspruch zu nehmen. An-
sonsten genügt es, die Stichwunde mit einem Eisbeutel o-
der mit einem Gel für Insektenstiche zu kühlen. 
 
Alle heimischen Tiere genießen einen allgemeinen Schutz 
nach dem Bundesnaturschutzgesetz. Danach dürfen Tiere 
nicht ohne vernünftigen Grund gefangen oder getötet wer-
den. Von den 9 Wespenarten ist nur die Hornisse darüber 
hinaus besonders geschützt: Es ist verboten, ihr nachzu-
stellen, sie zu fangen oder zu töten. Auch ihre Wohnstät-
ten dürfen nicht beschädigt oder zerstört werden. Kaum 
ein Gesetz ohne Ausnahme: In Härtefällen kann die hö-
here Naturschutzbehörde beim Regierungspräsidium Be-
freiungen von den Verbotsbestimmungen erteilen. 
 
Umsiedlungen von Völkern sollten nur in Ausnahmefällen 
und dann von Fachleuten vorgenommen werden. Pfiffige 
Gartenbesitzer nutzen die Hornissen als natürliche Schäd-
lingsbekämpfer, indem sie ihnen Nisthilfen anbieten. 
Manchmal werden sogar Wildbienen oder Hummeln als 
Bedrohung empfunden. Sie sind allesamt gesetzlich ge-
schützt und zeichnen sich durch Harmlosigkeit und Fried-
lichkeit dem Menschen gegenüber aus. Sie sind unbedingt 
zu schonen! 
 
Ihre Beobachtungen zu Wespen- und Hornissenvorkom-
men können Sie beim Landratsamt Waldshut – Amt für 
Umweltschutz,  07751 / 86-0 mitteilen. 

 
 
 

FREIWILLIGE FEUERWEHR 
Wutöschingen 

 

 
 
ABTEILUNG HORHEIM 
 
Altmetallsammlung – VORANZEIGE! 
 
Liebe Bevölkerung von Horheim! 
 
 

Am Freitag, den 1. Juli 2022, ab 15.00 Uhr führen wir eine 
Altmetallsammlung durch. 
 
Die Mitnahme von Elektrogeräten kostet 10,- €. Kühlge-
räte und Drückbehälter (Gasflaschen etc.) werden nicht 
mitgenommen. 
 
Für Ihre Spende im Voraus besten Dank. 
Ihre Feuerwehr Abteilung Horheim 

 
 

 

FUNDBÜRO 
Fund- und Verlustanzeigen 

 

 
 
Gefunden 
 

 Ki.-Fahrradhelm „Cratoni“, weiß + rosa 
(am 07.06. beim Spielplatz Brunnenäcker) 
 

 Ladecase „Huawei Free Buds“, schwarz 
(am 07.06. in Wutöschingen) 
 

 

Verloren 
 

 He.-Geldbörse, braun mit Inhalt 
(am 10.06. in Wutöschingen/Edeka Lemke) 

 
 

Näheres erfahren Sie beim Fundbüro 
im Rathaus Wutöschingen oder unter  852-0. 
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KIRCHLICHE NACHRICHTEN 
 

 
 
KATHOLISCHE  
KIRCHENGEMEINDE 
 
Samstag, den 18. Juni 2022 
 

Ofteringen 
07.30 Uhr Eucharistiefeier 
  
Grießen 
14.00 Uhr Trauung des Paares  
   Stefanie Zittel und Jörg Ritter 
 
Wutöschingen 
18.00 Uhr Wortgottesfeier der Firmanden  
   auf dem Rötenberg 
 
 
Sonntag, den 19. Juni 2022 
12. SONNTAG IM JAHRESKREIS 
 
Degernau 
09.00 Uhr Eucharistiefeier - für Erika Meßmer und An- 
   ton Gertis (Stift) und für die Kirchengemeinde 
   (Enja, Lea, Jana) 
  
Erzingen 
10.30 Uhr Eucharistiefeier 
18.00 Uhr Andacht des Gemeindeteams und der Win- 
   zergenossenschaft an der Bergkapelle 
 
Grießen 
10.30 Uhr Eucharistiefeier mit Kinderkirche 
 
Ofteringen 
19.00 Uhr Betstunde für Kranke 
 
 
Mittwoch, den 22. Juni 2022 
 

Erzingen 
08.00 Uhr Schülergottesdienst 
 
 
Donnerstag, den 23. Juni 2022 
 

Grießen 
07.45 Uhr Schülergottesdienst 
 
Wutöschingen 
19.00 Uhr Freiluftandacht auf dem Rötenberg 
   (Fröhliche Fromme Frauen) 
 
Schwerzen 
19.45 Uhr Bibelteilen im Pfarrheim 
 
 
 
 

Samstag, den 25. Juni 2022 
 

Ofteringen 
07.30 Uhr Eucharistiefeier 
  
Wutöschingen 
13.00 Uhr Trauung des Paares 
   Patrick und Carina Meßmer geb. Katan 
18.00 Uhr Rosenkranzgebet 
18.30 Uhr Eucharistiefeier - für verstorbene Angehörige 
   (Stift); Verstorbene der Familie Windler 
   (Alessio, Antonia, Vanessa, Johanna,  
   Caroline, Jona) 
 
Grießen 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 
 
Sonntag, den 26. Juni 2022 
13. SONNTAG IM JAHRESKREIS 
 

Geißlingen 
09.00 Uhr Eucharistiefeier  
 
Weisweil 
09.00 Uhr Wortgottesfeier 
  
Erzingen 
10.30 Uhr Eucharistiefeier / Kinderkirche  
19.00 Uhr Taizégebet bei schönem  
   Wetter im Pfarrgarten 
 
Schwerzen 
10.30 Uhr Eucharistiefeier / Patrozinium St. Johannes  
   (Musikverein Schwerzen) mit Kinderkirche  
   - für die Kirchengemeinde – anschließend  
   Stehempfang neben der Kirche 
 
Ofteringen 
19.00 Uhr Betstunde für Kranke 
 
 
Corona-Verordnungen in den Gottesdiensten 
Zum 17. Mai 2022 wurden die Corona-Beschränkungen 
für Gottesdienste weitestgehend aufgehoben.  
Einzig zur Kommunionausteilung bitten wir, eine Maske zu 
tragen. 
 

Wenn Sie schlecht zu Fuß sind nehmen Sie bitte in der 
ersten Bank Platz, dann kommen Pfarrer und Kommuni-
onhelfer zu Ihnen. 
 

Mundkommunion  
Aktuell gilt folgende offizielle Anweisung des Ordinariats in 
Freiburg „… die Spendung der Mundkommunion in der 
Messfeier kann an einem extra hierfür ausgewiesenen Ort 
oder durch Hinzutreten der Gläubigen am Ende der Kom-
munionausteilung erfolgen …“  
Wenn Sie die Mundkommunion wünschen kommen Sie 
bitte ganz am Ende der Kommunionausteilung nach vorne 
– Pfarrer und Kommunionhelfer werden sich dann jeweils 
die Hände neu desinfizieren und Ihnen die Mundkommu-
nion reichen.  
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KLOSTER MARIENBURG – Ofteringen 
Kreuzwegandacht – jeden Freitag um 17.30 Uhr 
Beginn am Kreuzweg hinter dem Kloster. 
 

Fatima-Prozession mit Rosenkranzgebet – immer am 
13. eines Monats um 20.00 Uhr. Beginn an der Lourdes-
grotte, dann Lichterprozession zur Dreifaltigkeitsäule.  
 
160 Jahre Kloster Marienburg – Klosterfest am Sonn-
tag, 10. Juli 2022, um 10.00 Uhr 
Am Samstag um 10.00 Uhr Ministrantenprobe im Kloster. 
JEDER IST HERZLICH WILLKOMMEN! 
 
Spenden für Ukraine 
Wir bedanken uns recht herzlich für gespendete Sachen 
und Spenden für die Opfer des Krieges in der Ukraine.  
Der Transport geht, wenn alles gut läuft, Anfang Juli in die 
Ukraine. 
Vergelt´s Gott 
 
Freiluftandacht auf dem Rötenberg 

Am kommenden Donnerstag, 23. Juni 
2022, um 19.00 Uhr laden wir wieder alle 
fröhlichen Frauen und natürlich auch alle 
fröhlichen Männer und Kinder zu unserer 
Freiluftandacht oben beim weißen Kreuz 
ein. 

Begrüßen wir den Sommer, genießen wir den wunder-
schönen Platz mit Blick ins Wutachtal, bleiben wir fröhlich 
in der Hoffnung, beharrlich im Gebet…. 
Die Parkmöglichkeiten oben sind wie gehabt sehr be-
grenzt und bitte auch bei Bedarf selber eine Sitzmöglich-
keit mitbringen. 
 
Kinderkirche Schwerzen 
Am Sonntag, den 26. Juni 2022, feiern wir in Schwerzen 
Patrozinium und wir von der Kinderkirche feiern mit!  
Alle Kinder und ihre Eltern sind herzlich eingeladen, bei 
schönem Wetter im Pfarrgarten oder ansonsten im Pfarr-
heim mit dabei zu sein. Wir freuen uns auf euch! 
Euer Kiki-Team  
 
Katholisches Männerwerk  
Bezirk Klettgau-Wutachtal 
Herzliche Einladung zum Johannisfeuer (auch Sonnwend-
feuer) am Sonntag, den 26. Juni 2022, um 20.30 Uhr. 
Die Andacht bei der Mariengrotte am Käppele (zwischen 
Grießen und Geißlingen an der Kreisstraße) hält wie im 
vergangenen Jahr Diakon Wolfgang Spitznagel. Für einen 
kleinen Umtrunk im Anschluss an die Andacht sorgt 
Oswald Binkert. 
 
Pfarrblatt in der Urlaubszeit 
Bitte beachten Sie, dass das nächste Pfarrblatt ein Dop-
peltes sein wird, mit den Monaten Juli und August in einer 
Ausgabe (02. Juli - 04. September 2022). 
Wir bitten alle Gruppierungen vorauszuplanen und ihre 
Beiträge und Anzeigen rechtzeitig bis spätestens 23. Juni 
2022 abzugeben. Vielen Dank! 
 
Wir beten regelmäßig wie folgt den Rosenkranz 
Degernau  Mittwoch vor der Hl. Messe 
Horheim  Dienstag und Freitag um 18.30 Uhr 

Schwerzen  Montag und Freitag 18.30 Uhr  
Wutöschingen Dienstag, Donnerstag um 19.00 Uhr,  
  wenn Hl. Messe ist, beten wir den Rosen-

kranz davor. 
 
 
Röm. Kath. Kirchengemeinde Klettgau-Wutöschingen  
www.kath-sekw.de  info@kath-sekw.de 
 
Im Falle eines Sterbefalles  
beerdigungen@kath-sekw.de  

 

Leitung der Seelsorgeeinheit 
Frank Malzacher, Pfarrer in solidum mit 
Dr. Veit Rutkowski 

 07742 / 91081  (Anrufbeantworter außerhalb der Öff-
nungszeiten des Pfarramt Grießen) 

 

Marita Durek, Gemeindereferentin,  07742 / 8501579 
 

Franz-Josef Günther, Pastoralreferent,  07746 / 919282 
 

Ramona Mick, Ehrenamtskoord,  07742 / 8505675 
 
Kath. Pfarramt St. Maria Magdalena - Maria Maier 
Kirchstraße 3a, 79793 Wutöschingen 
 07746 / 5440 maria.maier@kath-sekw.de  
Montag + Freitag 09.00 – 11.00 Uhr 
Dienstag  15.00 – 18.00 Uhr 
 

Kath. Pfarramt Erzingen,  07742 / 5271 
Mittwoch  09.00 – 11.00 Uhr 
Donnerstag  09.00 – 11.00 Uhr 
 

Kath. Pfarramt Grießen,  07742 / 91081 
Montag +Dienstag 09.00 – 11.00 Uhr 
Mittwoch  14.00 – 16.00 Uhr  
 

Außerhalb der Öffnungszeiten sind die Pfarrsekretärinnen 
telefonisch, per Mail (info@kath-sekw.de) oder nach Ter-
minvereinbarung erreichbar. 

 
 
EVANGELISCHE 
KIRCHENGEMEINDE  
 
Sonntag, 19. Juni 2022 
10.00 Uhr Gottesdienst – Wut. 

Thema des Gottesdienstes: ICH BIN – die 
Tür zum Leben 
zeitgleich Kindergottesdienst „Schatzsucher“ 
(ab 2. Klasse) 

anschl. NEXT STEPS – Wut. 
Einheit 3: Entwickle deine Persönlichkeit 

 
Montag, 20. Juni 2022 
15.00 Uhr Bibel-Café mit Seniorengottesdienst – Wut. 
 
Dienstag, 21. Juni 2022 
17.30 Uhr Kinderclub „Weltraumschafe“ – Stühl. 
 
Mittwoch, 22. Juni 2022 
17.30 Uhr Kinderclub „Superhelden“ – Wut. 
 
 

http://www.kath-sekw.de/
mailto:info@kath-sekw.de
mailto:beerdigungen@kath-sekw.de
mailto:maria.maier@kath-sekw.de
mailto:info@kath-sekw.de
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Freitag, 24. Juni 2022 
15.00 Uhr Preteens Club „Explorers“ – Stühl. 
 
Freitag, 24. bis Sonntag, 26. Juni 2022 
Vater-Kind-Zelten – Schluchsee 
Mehr Infos unter www.wutachblick.de/vater-kind-zelten/ 
 
Samstag, 25. Juni 2022 
19.00 Uhr X4 Vision Day – Stühl. 
 
Sonntag, 26. Juni 2022 
10.00 Uhr Gottesdienst – Wut. 

Thema des Gottesdienstes: ICH BIN – der 
gute Hirte 
zeitgleich Kindergottesdienst „Schatzsucher“ 
(ab 3 Jahren) 

anschl. NEXT STEPS – Wut. 
Einheit 4: Werde Teil des Teams 

 
 
Kindergottesdienst in den Pfingstferien 
Der Kindergottesdienst für die „Perlentaucher“ (3-7 
Jahre) muss am 12. und 19. Juni leider ausfallen. Die 
Mitarbeiter freuen sich, „ihre“ kleinen Perlentaucher dann 
am 26. Juni 2022 wieder in der Oase begrüßen zu dürfen. 
Für die größeren Kinder, die „Schatzsucher“ (ab 2. 
Klasse), gibt es am 12. und 19. Juni ein ganz besonderes, 
cooles Programm.  
 
Bibel-Café mit Seniorengottesdienst  
Am Montag, 20. Juni 2022, um 15.00 Uhr sind alle Seni-
oren zu einem besonderen Bibelcafé eingeladen: Wir fei-
ern zuerst Gottesdienst in der ev. Kirche in Wutöschingen 
und treffen uns danach im Gemeindehaus in gemütlicher 
Runde zu Kaffee und Kuchen. Im Gottesdienst wird Anita 
Jantzen aus Lauchringen zu Gast sein und über das 
Thema „Freundschaft mit Gott“ predigen. Die Liedauswahl 
und die Gestaltung des Gottesdienstes sind auf die Vorlie-
ben und Bedürfnisse der älteren Generation zugeschnit-
ten. Herzliche Einladung an alle Senioren! Wir freuen uns 
auch immer über neue Gesichter. 
 
X4 Vision Day  
Am 25. Juni 2022, findet um 19.00 in unserer X4 Jugend-
kirche der erste VISONDAY ever statt. Wir wollen Dich in 
unseren Traum mit hineinnehmen und hoffen, dass Du 
weiterhin Teil des Traums bist und bleibst. 
Unser Traum ist es, dass junge Menschen von Jesus be-
geistert sind, mehr von ihm erfahren und die Welt zu einem 
besseren Ort machen. Unsere Vision lautet in Kurzform:  
eine junge Kirche für eine bessere Welt.  
Unsere Strategie ist ganz simpel: Wir entwickeln und ge-
stalten anziehende Angebote für junge Menschen und die-
nende Aktionen für und bei kirchenfernen Menschen. 
Beim Vision Day soll es um den Schwerpunkt "Dienen" un-
serer Jugendkirche gehen. Wir haben Corinna Scharren-
berg gewinnen können, die aus ihrer Perspektive erzählen 
wird, wie sie Menschen dient. Das Ziel des Abends ist es, 
ins Gespräch zu kommen, wie wir als Jugendkirche diesen 
Schwerpunkt proaktiver und zielgerichtet leben und ge-
stalten können. 

Wenn Du Dich mit uns auf diesen spannenden Weg bege-
ben möchtest, bist Du herzlich eingeladen, zu unserem Vi-
sion Day zu kommen. 
 
Neuer Konfirmanden-Jahrgang 
Nach einem Jahr Pause startet im September ein neuer 
Konfirmandenkurs X-KURS, wiederum unter dem Dach 
unserer Jugendkirche X4. Das bedeutet, dass die Konfir-
manden außer ihren Gruppentreffen vor allem die Veran-
staltungen der Jugendkirche wie den Jugendgottesdienst 
X-CHANGE besuchen. 
 

Am X-KURS teilnehmen können alle Jugendlichen, die bis 
zum 30.06.2022 mindestens 13 Jahre alt sind oder im 
nächsten Schuljahr die achte (oder eine höhere) Klasse 
besuchen. Die Taufe ist KEINE Voraussetzung für die Teil-
nahme. 
 

Um den Jugendlichen und ihren Eltern einen guten Ein-
blick in unsere Konfirmandenarbeit zu geben und ihnen 
die Möglichkeit zu bieten, verbleibende Fragen zu stellen, 
laden wir am Montag, 04. Juli 2022, um 19.00 Uhr zum 
Informations- und Anmeldeabend des X-KURSes in die 
Evangelische Kirche in Wutöschingen ein. 
 

Weitere Infos sowie die Anmeldeunterlagen zum Herun-
terladen gibt es auf unserer Homepage unter der Rubrik 
„Aktuelles“: https://wutachblick.de/blog-wutachtal/. 
Wir freuen uns, alle interessierten Jugendlichen und ihre 
Eltern beim Info- und Anmeldeabend begrüßen zu kön-
nen. 
 
Informationen über Homepage, App und Telegram 
Auf unserer Homepage unter https://wutachblick.de halten 
wir dich über alle aktuellen Entwicklungen auf dem Lau-
fenden.  
Aktuelle Infos und Angebote veröffentlichen wir ebenso 
über unsere kostenlose Smartphone-App, die du unter  
https://wutachblick.de/smartphone-app herunterladen 
kannst. 
Weitere Informationen erhältst du über unseren Telegram-
Kanal, dem du kostenlos beitreten kannst unter 
https://t.me/evkirchewutachtal. 
 
 
Eine gute Woche wünscht euch 
die Gemeindeleitung 
 

Termine mit unseren hauptamtlichen Mitarbeitern können 
gerne telefonisch oder per E-Mail vereinbart werden: 
Pfarrer David Brunner,  07744 / 407 
david.brunner@wutachblick.de 
Diakon Marc Hönes,  0152 / 0176 0930 
marc.hoenes@wutachblick.de 
Jugendpastor Andre Reich,  0176 / 47397227 
andre.reich@wutachblick.de 
 
Öffnungszeiten des Büros 
Dienstag, Mittwoch, Freitag  09.00 – 12.00 Uhr 
Beate Strittmatter, Xiaoyan Wang 
Gartenweg 4, 79780 Stühlingen,  07744 / 407 
E-Mail: pfarramt@wutachblick.de  
Internet: www.wutachblick.de  

 

http://www.wutachblick.de/vater-kind-zelten/
https://wutachblick.de/blog-wutachtal/
https://wutachblick.de/
https://wutachblick.de/smartphone-app
https://t.me/evkirchewutachtal
mailto:david.brunner@wutachblick.de
mailto:marc.hoenes@wutachblick.de
mailto:andre.reich@wutachblick.de
mailto:pfarramt@wutachblick.de
http://www.wutachblick.de/
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VEREINSMITTEILUNGEN 
 

 
 
KULTURRING 
WUTÖSCHINGEN 
 

O P E N – A I R 
(bei schlechter Witterung in der Klosterschüer) 

ZYDECO ANNIE and the SWAMP CATS – 

feat Helt Oncale from New Orleans (USA) 

Freitag, 24. Juni 2022, 20.00 Uhr 

Klosterschüer Ofteringen 

Eigene Songs, 

internationales 

Line-Up - ZY-

DECO ANNIE + 

SWAMP CATS 

ist Deutsch-

lands Aushän-

geschild für die 

Cajun- und Zy-

decomusik aus 

Louisiana.    Foto: Christoph Mittermüller  
 

Verführt durch die reichhaltige musikalische Kultur, ge-

paart mit den eigenen Wurzeln und zahlreichen Erfahrun-

gen, entfachen ZYDECO ANNIE + SWAMP CATS in ihren 

eigens komponierten Songs ein Feuerwerk an farbenfro-

her Lebenslust, sehnsuchtsvoller Hingabe und pulsieren-

der Energie.  
 

Kommen Sie mit zu einem Rendez-Vous á New Orleans 

und erleben Sie einen unvergesslichen Konzertabend mit 

ZYDECO ANNIE + SWAMP CATS. 
 

Weitere Infos unter www.zydecoannie.de  
 

Einlass: 19.15 Uhr 
Eintrittspreise: 22 € Vorverkauf, 24 € Abendkasse, 13 
€ ermäßigt 
 

Karten im VVK, Reservierung beim Bürgermeisteramt 
Wutöschingen – Kulturring –  07746 / 852-11, Email: 
aloll@wutoeschingen.de, Ticketreservierung: www.klos-
terschüer-ofteringen.de 

 
 
VOLKSHOCHSCHULE 
WUTÖSCHINGEN 
 
Tagesfahrt „Überlingen und Andreashof“  
Zu unserer Kultur-Tour am Mittwoch, 13. Juli 2022, laden 
wir alle Interessierten sowie unsere Seniorinnen und Se-
nioren recht herzlich ein. 

Die Fahrt führt uns an den schönen Bodensee. In Überlin-
gen steht Zeit zur freien Verfügung. Am Nachmittag besu-
chen wir den Andreashof in Überlingen-Deisendorf. Bei ei-
ner Führung erfahren wir etwas über den biodynami-
schem-Anbau (Demeter-Qualität) von Kräutern, Blüten 
und der chinesischen Yamswurzel.  
Die Kosten für Busfahrt und Führung auf dem Andreashof 
belaufen sich auf 38 €/Person. Der Betrag wird im Bus ein-
gezogen (bitte passend).  
Wir bitten um verbindliche Anmeldung bis spätestens 
Montag, 04. Juli 2022, 12.00 Uhr 
Für Anmeldungen und Informationen steht Ihnen auf un-
serer Gemeindeverwaltung  
Annette Loll, 07746 / 852-11, aloll@wutoeschingen.de  
gerne zur Verfügung. 

 
 
DEUTSCHES ROTES KREUZ 
Seniorenturnen  
 
Am Donnerstag, 23. Juni 2022, beginnen wir wieder mit 
unseren Übungsstunden in der Wutachhalle in Horheim.  
Geturnt wird immer donnerstags von 09.30 – 10.30 Uhr. 
Der Kurs läuft bis zu den Sommerferien. Danach geht der 
Kurs dann weiter. Die Gruppe und die Übungsleiterin Ur-
sula Stoll freuen sich über jede/jeden neuen Teilnehmer!  
 

Fragen zu diesem Gesundheitsangebot beantwortet die 
Gesamtleiterin der Gesundheitsprogramme des DRK-
Kreisverbands WT, Ingeborg Bergmann ( 07741 / 
913543 oder 07741 / 9697710). 

 
 
NACHBARSCHAFTSHILFE  
MAUCHEN 
 
Mittagstisch 
Wir laden sie herzlich ein unser leckeres Essen, bei netten 
Gesprächen in Gemeinschaft, am Dienstag, 21. Juni 
2022 im JA-Treff Mauchen zu genießen. 
Menü:  
• Suppe 
• Salat vom Markt 
• Seelachs mit Dillsauce, Nudeln und saisonales Ge-

müse 
• Rote Grütze im Windbeutel 
 

Preise:  11,00 €/Menü 
Einlass: ab 11.45 Uhr – Mittagessen 12.00 Uhr 
 

Bestellungen können bis Freitag, den 17. Juni 2022 unter 

 07744 / 3379783 (Anrufbeantworter) aufgegeben wer-
den. Gerne unterstützen wir Sie, falls Sie einen Fahrdienst 
benötigen. 
Unser Küchenteam freut sich auf ihren Besuch. 

 
Markt in Mauchen „Kommen-schauen-staunen“ 
Am Samstag, den 25. Juni 2022, findet von 10.00 – 16.00 
Uhr im und um den Ja-Treff (Mauchen) und um die Kirche 
ein Flohmarkt mit Leckerem & Gesundem, Handwerk & 
Handarbeit sowie Künstlern, statt. 

http://www.zydecoannie.de/
mailto:aloll@wutoeschingen.de
http://www.klosterschüer-ofteringen.de/
http://www.klosterschüer-ofteringen.de/
mailto:aloll@wutoeschingen.de
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Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt. Die Feuerwehr 
verwöhnt Sie mit Grillwürsten und im Ja-Treff gibt es Kaf-
fee und Kuchen. 
Hierzu laden wir Sie recht herzlich ein. 

 
 
SELBSTHILFEGRUPPE  
Jung und Krebs im Wutachtal 
 
Das nächste Treffen findet am Dienstag den 28. Juni 
2022, um 19.00 Uhr im Gemeindesaal in Mauchen (St. 
Gallusstraße 46), statt. 
  

Nähere Infos: markus@jung-und-krebs.de 
annette@jung-und-krebs.de  
 0173-669585  

 
 

 

D E G E R N A U 
 

 
 
MUSIKVEREIN 
 
Musikprobe 
Probe nach Absprache! 
 
Altpapiersammlung 
Am kommenden Samstag, den 18. Juni 2022, führen wir 
in den Ortsteilen Degernau und Ofteringen eine Altpapier-
sammlung durch! Die Sammlung beginnt um 09.00 Uhr. 
Bitte stellen Sie das Altpapier gebündelt und gut sichtbar 
am Straßenrand bereit. Kartonagen werden nicht mitge-
nommen! Unser Sammelcontainer steht auf dem Hofplatz 
der Firma Abifor im Industriegebiet Degernau. Gerne kön-
nen Sie das Papier auch dort abladen. Vielen Dank! 
 
VORANZEIGE  
Dorffest 2022 
Der Countdown zum Dorffest läuft:  
Am 02. und 03. Juli 2022 auf dem Rathausplatz in De-
gernau! 

 
 

 

H O R H E I M 
 

 
 
NARRENZUNFT  
"Chropfli" & „Fallensteller“  
 
Stammtisch 
Am Donnerstag, den 30. Juni 2022, um 19.30 Uhr laden 
wir alle Mitglieder, solche, die es noch werden wollen und 
alle, die uns einfach mal kennenlernen möchten in den 
Narrenkeller ein. 

 

SENIORENSINGEN Horheim 
VORANZEIGE 
Am Donnerstag, den 23. Juni 2022, um 14.30 Uhr, laden 
wir alle Seniorinnen und Senioren zum gemeinsamen Sin-
gen, ein.  
Wir freuen uns auf viele Teilnehmer/innen, die mit uns zu-
sammen musizieren möchten. 

 
 
SKI- UND WANDERCLUB 
 
Haxenlauf  
Heute, Freitag, 17. Juni 2022, starten wir um 13.00 Uhr 
bei der alten Schule in Horheim zum Haxenlauf nach Rie-
dern a.W.  
Kurzfristige Rückfragen an Gaby und Walter Robold,  
07746 / 2601. 
  
Aussichtsreiche Wanderung Stadlerberg  
Unsere Wanderung am kommenden Sonntag, 19. Juni 
2022, führt uns in die Schweizer Nachbarschaft. Wir star-
ten in Weiach beim Parkplatz Volg und wandern zunächst 
entlang des Sanzenbergs zum Erdmannliloch, der Ruine 
einer mittelalterlichen Höhlenburg am Fuß einer überhän-
genden Nagelfluhwand. Weiter geht es auf schönen Wald-
wegen oberhalb des Bachser Tals zum Stadlerberg mit 
seinem Aussichtsturm. Von hier hat man einen tollen Pa-
noramablick übers Züricher Unterland, die Voralpen und 
bei klarem Wetter bis zu den Alpen. In einem Bogen geht 
es zurück, vorbei an der Helvetier Schanze durch das 
Sagibachtal nach Weiach. Wir wandern auf bequemen 
Waldwegen, allein der kurze Aufstieg zur Burgruine erfolgt 
auf einem schmalen Pfad, hier sind Wanderstöcke emp-
fehlenswert. 
Gehzeit bei 14 km und 340 Höhenmetern ca. 4 Stunden, 
Verpflegung aus dem Rucksack. 
Abfahrt ist um 09.00 Uhr in Fahrgemeinschaften beim 
Parkplatz Bushaltestelle Horheim. 
Wanderleitung: Claudia Sauerbier,  07741 / 65746 und 

Andrea Steppeler,  07742 / 926088 
 
VORANZEIGE 
Nachmittagswanderung “Rund um Rheinau“  
Am Mittwoch, den 29. Juni 2022, findet die nächste 
Nachmittagswanderung statt. Die knapp 2,5 stündige Tour 
führt vom Kloster Rheinau zum Kraftwerk, auf der anderen 
Rheinseite mit herrlichen Ausblicken um die Rheinschleife 
bis zur Holzbrücke und von dort aus über die Bergkirche 
zurück zum Kloster. 
Abfahrt um 13.30 Uhr in Fahrgemeinschaften ab Parkplatz 
Bushaltestelle Horheim nach Rheinau. 
Bitte den Ausweis und evtl. Sfr. für die Parkuhr mitbringen. 
Organisation: Heide Billich-Hefner (evtl. Rückfragen un-

ter  07746 / 6570051) 

 
 

 

O F T E R I N G E N 
 

 

mailto:markus@jung-und-krebs.de
mailto:annette@jung-und-krebs.de
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RADSPORTVEREIN  
„Frisch auf“ 

 
Menschenkicker  
Wir bitten alle Mannschaften, die ihre Teilnahme angekün-
digt haben, aber sich noch nicht angemeldet haben, sowie 
alle Teams, die noch mit dem Gedanken spielen, sich an-
zumelden, dies bis zum 26. Juni 2022 zu erledigen. Damit 
wird es für uns alle ein Super-Event, auf das wir uns alle 
schon sehr freuen! Alle Informationen zur Anmeldung fin-
det ihr auf unserer Website www.rsv-ofteringen.de  
   
Stadtradeln 2022 - Jetzt anmelden!  
Der Landkreis Waldshut nimmt auch dieses Jahr wieder 
an der Aktion "Stadtradeln" teil. Jeder Radkilometer vom 
18.06.2022 bis 08.07.2022 zählt. Bereits 15 Radelnde ha-
ben sich für unser Team angemeldet, wir freuen uns über 
jeden, der uns dabei unterstützt, im Ranking weiter vorne 
zu landen. Und wer weiß: Vielleicht können wir mit einem 
super Ergebnis auch die Gemeinde Wutöschingen dazu 
bewegen, nächstes Jahr selbst teilzunehmen.   
Meldet euch daher jetzt für das RSV Ofteringen Team un-
ter: https://tinyurl.com/rsv-ofteringen an. Wir freuen uns 
auf die schöne „Radel“-Zeit! 
 
Info-Abend der Theatergruppe  
Unsere Theatergruppe sucht für die Theaterabende im 
Herbst noch engagierte Mitspieler! Damit unser Theater 
auch dieses Jahr wieder ein voller Erfolg wird, braucht es 
DEINE Mithilfe! Wenn du mindestens 16 Jahre alt bist und 
schon immer mal Bühnenluft schnuppern wolltest, bist du 
bei uns genau richtig! Wir bieten ein super Team mit viel 
Engagement und Elan, sowie Top-Unterstützung für dei-
nen ersten Bühnenauftritt. Die Teilnahme an einem Laien-
theater ist der erste Schritt zu Ruhm und Ehre und macht 
gleichzeitig unfassbar viel Spaß.  
Um deine Fragen zu unserer Theatergruppe zu klären, la-
den wir DICH recht herzlich zu einem Info-Abend ein. Die-
ser findet am Montag, 20. Juni 2022, um 19.30 Uhr in un-
serem Vereinsheim statt (gegenüber Auenstr. 2 im Ortsteil 
Ofteringen). Wir freuen uns auf dich!  
Wenn bis dahin Fragen aufkommen, schau gerne auf un-
serer Website www.rsv-ofteringen.de vorbei, schreib uns 
eine Mail auf mail@rsv-ofteringen.de oder rufe direkt bei 
unserem ersten Vorstand Andreas Merk an, seine Kon-
taktdaten findest du auf unserer Website - reinschauen 
lohnt sich!  

 
 

 

S C H W E R Z E N 
 

 
 
MUSIKVEREIN 
 

 Freitag, den 17. Juni 2022 
20.00 Uhr Musikprobe 

 
 

Altpapiersammlung 
Am Samstag, den 18. Juni 2022, sammeln wir im OT 
Schwerzen wieder Altpapier. Bitte legen Sie das Papier 
(keine Kartonagen) bis spätestens 09.00 Uhr mit Schnü-
ren oder Klebeband gebündelt sichtbar an den Straßen-
rand. Bei unserer letzten Sammlung im März sammelten 
wir 6,6 Tonnen. Wir möchten alle Einwohner von Schwer-
zen bitten das Papier nicht in die blauen Tonnen zu werfen 
oder direkt auf dem Recyclinghof abzugeben. Sparen Sie 
sich den Weg dorthin und geben Sie das Papier den alle 3 
Monate stattfindenden Sammlungen des Musikvereins 
mit, welcher es bei Ihnen vor Ort abholt. Sie unterstützen 
damit einen gemeinnützigen Verein, welcher den Sammel-
erlös wieder in seine rege Jugendarbeit in Schwerzen in-
vestiert. 
Vielen Dank im Voraus für Ihre Altpapierspende! 
Ihr Musikverein Schwerzen e.V. 

 
 

 

W U T Ö S C H I N G E N 
 

 
 
FANFARENZUG 
 
• Mittwoch, 22. Juni 2022 

20.00 Uhr Musikprobe 
 

Interessierte Einwohner und neue Mitglieder sind gerne 
eingeladen bei uns reinzuschnuppern! 
Für weitere Infos stehen alle Vereinsmitglieder gerne zur 
Verfügung. 
  
VORANZEIGEN 
• Mittwoch, 13. Juli 2022 

Auftritt zum Geburtstag eines Passivmitgliedes  
 
• Samstag, 16. Juli 2022 

Sommerfest beim Fanfarenzug in Mühringen 
 
• Mittwoch, 20. Juli 2022 

Sommerabschlusshock 

 
 
MUSIKVEREIN 
 

 Freitag, den 17. Juni 2022 
20.00 Uhr Musikprobe in der Trotte 

 
 
SIEDLERGEMEINSCHAFT 
 
Lehrfahrt/Ausflug - Es sind noch Plätze frei! 
Nach zwei Jahren coronabedingter Zwangspause bieten 
wir Samstag, den 02. Juli 2022, gemeinsam mit unseren 
Siedlerfreunden aus Eggingen wieder eine Lehrfahrt an.  
 

http://www.rsv-ofteringen.de/
https://tinyurl.com/rsv-ofteringen
http://www.rsv-ofteringen.de/
mailto:mail@rsv-ofteringen.de
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Unsere Reiseführer Kurt Hollecker und Brunhilde Donig 
haben wieder ein informatives und unterhaltsames Pro-
gramm für diesen Tag zusammengestellt: 
Führung durch die historische Altstadt von Meersburg -
Fahrt mit dem Apfelzügle auf dem Hof-Neuhaus mit an-
schließenden Essen - Der Aachtopf, die größte Quelle 
Deutschlands.  
Anmeldungen bei Brunhilde Donig, 07746 / 9298802 
(Anrufbeantworter/Bitte Name, Personenzahl und Ruf-
nummer angeben). Oder per E-Mail: b.donig@web.de.  
Die Anmeldung ist erst verbindlich, wenn der Betrag von 
48 € / p. P. auf das Konto der Siedlergemeinschaft über-
wiesen ist!  
Das Vorstandsteam freut sich auf einen entspannten Tag 
mit den Mitgliedern und den Egginger Siedlerfreunden.  
Das Vorstandsteam 

 
 
SPORTVEREINIGUNG 
 
Die Fertigstellung unseres Kunstrasens rückt immer nä-
her. Unterstütze uns bei unserem Projekt "Gemeinsam 
von ROT auf GRÜN" 
Sichere dir jetzt ein Stück des neuen Kunstrasens und un-
terstütze die SpVgg damit. 
Alle Infos findest du auf unserer Homepage www.spvgg-
wutöschingen.de  
Bei Fragen dürft ihr euch sehr gerne an unsere Vorstand-
schaft wenden. 

 
 
TURNVEREIN 

 
Völkerballturnier & Kinderparcours 
Zum Turnjahresabschluss findet dieses Jahr wieder unser 
Völkerballturnier am Freitag, den 01. Juli 2022, ab 1. 
Klasse mit Kinderparcours für das Eltern-Kind- und KiGa-
Turnen statt. Um 15.00 Uhr startet unser Völkerballturnier 
in der Alemannenhalle, um 16.00 Uhr der Kinderparcours 
neben der Halle.  
Für das Völkerballturnier bitte bis zum 28. Juni 2022 an-
melden. Die Anmeldungen mit weiteren Infos gibt es auf 
unserer Homepage oder auf Anfrage per Email kon-
takt@tv-wutoeschingen.de zum selbst ausdrucken. 
Für jedes teilnehmende Kind gibt es einen Hot Dog und 
ein Getränk als Belohnung, für alle anderen für einen klei-
nen Preis ebenfalls. 
Wir freuen uns auf euch! 
 
Zeltlager 2022 
Wir werden dieses Jahr nun doch noch ins Zeltlager star-
ten können. Vom 31. Juli - 06. August 2022 schlagen wir 
unsere Zelte in Birkendorf auf. 
Nähere Infos sowie Anmeldemöglichkeit findet Ihr Ende 
dieser/Anfang nächster Woche auf unserer Homepage: 
www.tv-wutoeschingen.de  
Anmeldeschluss: 01.07.2022  
Wir möchten darauf hinweisen, dass wir dieses Jahr auf-
grund zu weniger Betreuer nicht so viele Kinder wie üblich 
mitnehmen können.  

Nach Anmeldeschluss teilen wir euch mit, ob euer 
Kind/eure Kinder sicher einen Platz hat/haben. Hier gehen 
wir jedoch nicht nach dem Anmeldezeitpunkt, sondern 
werden die Mitgliedskinder des Turnvereins vorrangig be-
handeln. 
 
 
WANDERGRUPPE 
Wanderung „Eglisau-Buchberg-Eglisau“ 
Der Rundweg führt uns am Samstag, den 18. Juni 2022, 
über die Rheinbrücke durch das mittelalterliche Eglisau 
weiter über den Stadtberg mit herrlicher Aussicht auf den 
Rhein und die Eisenbahnbrücke. Nach einem kurzen, stei-
len Anstieg geht es auf der Hochebene weiter zum Linden-
hof mit Besenbeiz. Nach der Vesperpause wandern wir 
durch die Reben der Eichhalde einen schmalen Wurzel-
pfad hinunter zum Rhein und am Rheinufer entlang zum 
Ausgangspunkt zurück. 
Verpflegung aus dem Rucksack oder Einkehrmöglichkeit 
in der Besenbeiz, Ausweis und evtl. CH Franken mitneh-
men.  
Treffpunkt:  09.30 Uhr an der Alemannenhalle 
Wanderzeit:  ca. 3 1/2 Std (10 km / 192 Hm) 
Wanderleitung: Maria Windler & Uli Hausy 
Info:   Alrun Böthling ( 07746 / 733) 
Interessierte Wanderer und Wanderinnen sind herzlich 
willkommen!  

 
VORANZEIGE 
Am Samstag, den 09. Juli 2022, wird die ausgefallene 
Wanderung „Rund um den Buchberg/ Blumberg“ nachge-
holt 

 
 

 

G e s u n d h e i t s e c k e 
 

 
 
TIPPS GEGEN HITZE 
Es ist heiß, Sie schwitzen und weder im Büro noch zu 
Hause lässt es sich aushalten. Doch was tun, wenn Sie 
die Sonne nicht beim nächsten Badesee genießen kön-
nen? Mit folgenden Tipps bewahren Sie in der Arbeit und 
in den eigenen vier Wänden garantiert einen kühlen Kopf! 
 

Tipp 1: Kühlflasche statt Wärmeflasche 
Machen Sie aus der Wärmflasche eine Kühlflasche! Statt 
warmen Wasser einfach kaltes einfüllen und gegebenen-
falls ein paar Eiswürfel hinzufügen. Man kann auch die 
Wärmflasche zu einem Drittel mit Wasser anfüllen und an-
schließend kurz ins Gefrierfach legen. Vor allem nachts 
erfrischt die Kühlflasche ungemein. 
 

Tipp 2: Geräte vom Netz nehmen 
PCs, Laptops, Fernseher und Co. produzieren auch im 
Ruhemodus ständig Wärme. Daher sollte man diese, 
wenn sie nicht benutzt werden, vollständig vom Netz neh-
men. Auch auf das Laden von Geräten sollte man an hei-
ßen Tagen in der Wohnung verzichten – das sollte man 
eher nachts machen. 
 
 

mailto:b.donig@web.de
http://www.spvgg-wutöschingen.de/
http://www.spvgg-wutöschingen.de/
mailto:kontakt@tv-wutoeschingen.de
mailto:kontakt@tv-wutoeschingen.de
http://www.tv-wutoeschingen.de/
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Moderne, neu renovierte 3 Zimmer Wohnung  
75 m², mit Einbauküche, großem Balkon und 
Kellerabteil auf Ende Juli 22, Hauptstr. 
Wutöschingen zu vermieten.  
Kaltmiete 690,- € Betriebskosten 150,- € Garage 
und Parkplätze können zu gemietet werden.  
 0041-79 404 25 00 Jean-Pierre Krebser 
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Landmetzgerei N. Jülg GbR 
-Selbstvermarktungsbetrieb- 

& Party-Service 
Linsenbodenhof 1 

79793 Wutöschingen-Horheim 

Telefon 07746/96734 
 

Fleisch- und Wurstwaren direkt vom Bauernhof! 
 

17.06.2022 bis 21.06.2022 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÖFFNUNGSZEITEN 
 

Dienstag        09.00 – 13.00 
Freitag           09.00 – 18.00 

                   Samstag        08.00 – 13.00 
 

 

halbe Schweine  1 kg     3,40 
Schweineschnitzel 100 g 0,78 
frischer Schweinebauch 100 g 0,58 
Schweinekotelett  100 g     0,68 
Hackfleisch, gemischt 100 g     0,78 
Rinderhackfleisch 100 g  0,98 
Schäufele, 100 g     0,88 
im Beutel fertig gegart 
Rinderfilet 100 g 4,20 
Rindergulasch 100 g 1,29 
Rinderbraten 100 g 1,29 
Suppenfleisch, 100 g 0,68 
Leiter mit Knochen 
Spanferkel Grillscheiben 100 g 0,98 
  

Diese Woche gibt es Kalbfleisch! 
 

An unseren Verkaufstagen halten wir  
Grillwaren für Sie bereit! 

 
 

Putenschinken 100 g 1,89 
Hackfleisch Bolognese und Schweinege-
schnetzeltes, Rindergulasch 
in der 400 gr. Dose 100 g 1,00 
Fleischkäse 100 g 0,78 
Fleischkäsebrät  100 g 0,58 
zum selberbacken 
Kalbfleischleberwurst 100 g 0,88 
Käsegriller 100 g 0,88 
Wienerle 100 g 0,79 
Bauernbratwurst  100 g 0,78 
Grillschnecken 100 g 0,88 
Schwarzwurst 100 g 0,78 
Feine Mettwurst 100 g 0,88 
 

 

Die Trippelmühle GmbH in Degernau bedankt 
sich bei den zahlreichen Gästen, die am 

Pfingstmontag, dem traditionellen  
Mühlentag, den Tag der offenen Tür  

besucht haben. 
 

Die Bewirtung erfolgte von Mitgliedern der  
CI-Selbsthilfegruppe Hochrhein und von  

Privatpersonen zur Unterstützung sozialer  
Projekte. Die Selbsthilfegruppe verzichtete  

auf ihren Anteil zugunsten des Kinderhilfswerks 
Ukraine e.V. in Bad Säckingen, womit die ge-
samte Spende in Höhe von 500.— Euro dem 

Kinderhilfswerk zukommen wird. 
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Du TANZT gerne?  
Du hast Lust auf BODYWORKOUT & YOGA?   
Du möchtest dich AUSPOWERN? 
Du machst gerne HULAHOOP?  
Du suchst ein TRAINING MIT BABY oder einen 
RÜCKBILDUNGSKURS?  
Das alles und noch mehr für Frauen  
JEDEN Alters findet ihr bei uns.  
IN & UM Wutöschingen.  
Schau vorbei www.happyfit2.de  

oder schreib uns an info@happyfit2.de 
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4 Räder für VW Tiguan 235/55 R17 99V 

zu verkaufen. Preis 150,- €,  0173 3211890 

Platzierungswünsche können aus umbruchtechnischen Gründen nur als „Wünsche“  

und nicht als Bedingung entgegengenommen werden. 
 

Wir bitten unsere Inserenten 

um Verständnis. 
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Mitteilung des Passamtes  
 

Verlängerte Lieferzeiten für Ausweis- 
dokumente 
 
Aufgrund hohem Bestellaufkommens kommt es mo-
mentan zu extremen Verzögerungen von Seiten der 
Bundesdruckerei. Die Lieferzeit eines Reisepasses 
beträgt aktuell ca. 8 – 10 Wochen. Auch bei Personal-
ausweisen gilt eine leicht verlängerte Lieferzeit. Bitte 
bedenken Sie daher bei Ihrer Reiseplanung, Ihre Rei-
sedokumente rechtzeitig zu beantragen. 
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Sichere Dir jetzt ein Stück des neuen  
Kunstrasen und unterstütze die SpVgg 

Alle Infos zum Platzkauf 
            => www.spvgg-wutöschingen.de 
 

http://www.spvgg-wutöschingen.de/
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Am 18.06. findet die nächste gemeinsame Müll-Sammelaktion von 10-12h statt! 

Treffpunkt ist der Sportplatz Wutöschingen, bei den Altglascontainern. 

Und für alle, die gerne helfen möchten, aber am Samstag verhindert sind, kann in der gesamten 

Sammelwoche vom 13.06-17.06. unabhängig gesammelt werden!! 

(Ausrüstung wie Zangen, Mülleimer & co. könnt ihr dazu bei uns ausleihen, unter: 01623890388) 
Wir freuen uns über jeden, der mitmachen und unserer Umwelt etwas Gutes tun möchte! 
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Ferienbetreuung 2022 
für Kindergarten- und Grundschulkinder 

 

Insbesondere für Familien, in denen beide Elternteile oder der alleinerziehende Elternteil berufstätig sind/ist, bieten 
wir auch im Sommer 2022 wieder eine Ferienbetreuung, getrennt für Kindergarten- und Grundschulkinder, an. 
 

Die Ferienbetreuung wird vom 01. bis 19. August 2022 jeweils von 07.30 bis 13.00 Uhr voraussichtlich im Kinder-
garten Horheim für die Kindergartenkinder sowie an der Alemannenschule Wutöschingen für die Grundschulkinder 
(1. - 4. Klasse) durchgeführt. In Anbetracht der weiteren Entwicklungen der Corona-Pandemie sowie in Abhängigkeit 
der sich ergebenden Anmeldezahlen, behalten wir uns jedoch vor, die Gruppen je nach Größe zu trennen und ggf. 
auf weitere gemeindeeigene Kindergärten bzw. Schulen aufzuteilen. 
 

Wie in den vergangenen Jahren auch, werden wir uns bei der Belegung der Plätze unter Umständen vorbehalten 
müssen, Kinder bevorzugt zu berücksichtigen, deren Eltern oder der alleinerziehende Elternteil berufstätig sind bzw. 
ist. Sollten darüber hinaus noch Plätze frei sein, dürfen selbstverständlich auch Kinder von nicht berufstätigen Eltern 
an der Ferienbetreuung teilnehmen. 
 

Für den Besuch der Ferienbetreuung werden wir einen Unkostenbeitrag von 15,00 €/Woche erheben, wobei eine 
Detailabrechnung für einzelne Tage aufgrund des hierbei entstehenden verwaltungsorganisatorischen Aufwands lei-
der nicht möglich ist. 
 

Die verbindliche Anmeldung zur Ferienbetreuung 2022 muss bis spätestens 01. Juli 2022 erfolgen - geben Sie hierzu 
das Anmeldeformular in ihrem Kindergarten oder bei der Gemeindeverwaltung ab.  
Hinweis: Für jedes Kind ist eine separate Anmeldung auszufüllen!!! 
 

Fragen zur Ferienbetreuung beantworten wir gerne – Andrea Dackau (Tel. 07746 / 852-29; E-Mail:  
adackau@wutoeschingen.de) steht Ihnen hierfür zur Verfügung. 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ------------------------ 

A n m e l d u n g 
 

Familienname und Vorname des  
Personensorgeberechtigten 

 

Anschrift 
 

 

Name, Vorname des Kindes 
 

 

Geburtsdatum des Kindes 
 

 

„regulär“ besuchte/r Kindergarten oder Schule 
 

 

Telefonnummer für Notfälle 
 

 

 

Mein Kind soll in folgenden Wochen betreut werden (bitte ankreuzen) 
 

 Kindergarten:  Grundschule 
 

01. bis 05.08.2022 08. bis 12.08.2022 15. bis 19.08.2022 

   

 

Je Woche wird eine Gebühr von 15,00 € erhoben. Ich ermächtige die Gemeinde Wutöschingen, Zahlungen von mei-
nem Konto mittels Lastschrift einzuziehen. Zugleich weise ich mein Kreditinstitut an, die von der Gemeinde 
Wutöschingen auf mein Konto gezogene Lastschrift einzulösen. Hinweis: Ich kann innerhalb von acht Wochen, be-
ginnend mit dem Belastungsdatum, die Erstattung des belastenden Betrages verlangen. Es gelten dabei die mit mei-
nem Kreditinstitut vereinbarten Bedingungen: 
 
IBAN: ________________________________________________ BIC: ____________________________ 
 
Bank: _____________________________________________________________________________________ 
 
Bitte ankreuzen:  beide Eltern sind berufstätig   ich bin allererziehend und berufstätig 
 
 

Unterschrift Personensorgeberechtigter und Kontoinhaber:   ___________________________________________ 



 
 

 

30     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

31     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

Notrufnummern 
 

 

Polizeiposten Wutöschingen 9285-0 
(während der Dienstzeit) 
 

Polizeirevier Waldshut 0 77 51 / 8316-531 
(rund um die Uhr) 
 

Notfälle / Notrufnummer 110 
(ohne Vorwahl, rund um die Uhr  
beim Polizeipräsidium Freiburg) 
 

Rettungsdienst und Feuerwehr 112 
 

Hausärztlicher  
Bereitschaftsdienst 116 117 
 

Krankentransport 0 77 51 / 19 222 
 

Zahnärztliche Bereitschaft 
Der zahnärztliche Bereitschaftsdienst ist über den Anruf-
beantworter des jeweiligen Zahnarztes zu erfahren.  
 

Tierärztliche Bereitschaft 
Die tierärztliche Bereitschaft ist über den Anrufbeantwor-
ter des jeweiligen Haustierarztes zu erfahren. 
 

Wasserversorgung 01 72 / 72 63 049 
 

Stromversorgung 0 77 41 / 833-631 
 

Badenova - Gasversorgung 08 00 / 2 767 767 
 

 

Pflegedienste / Sozialeinrichtungen 
 

 

Pflegestützpunkt 
Landkreis Waldshut 0 77 51 / 86-42 52 
 

Seniorenzentrum „Sonnengarten“ 
Wutöschingen, Hauptstraße 22 92 788-0 
 

Pflegedienst Sozialstation „Oberes Wutachtal“ 
Wutöschingen 0 77 46 / 92 97 62 
Hausnotruf 01 76 / 180 111 61 
 

Pegasus – Ambulanter Pflegedienst 
Wutöschingen, Hauptstr. 2 0 77 46 / 92 84 545 
 

Telefon Seelsorge Lörrach - Waldshut 
Anrufe gebührenfrei! 08 00 / 1 11 01 11 
 

Frauen- und Kinderschutzhaus 
Landkreis Waldshut 0 77 51 / 35 53 
 

donum vitae - Schwangerschaftsberatungsstelle 
Waldshut 0 77 51 / 89 82 37 
 

Diakonisches Werk Hochrhein 0 77 51 / 8304-0 
 

Weisser Ring - Opfertelefon 
Außenstelle Waldshut 01 51 / 551 647 32 
 

Lebenshilfe Südschwarzwald e.V. 
Familienunterstützender Dienst    0 77 61 / 99 877 31 
 

Amb. Hospizdienst Hochrhein 0 77 51 / 80 23 33 
 

 

Dienstbereitschaft der Apotheken 
 

 

Unsere Apotheke vor Ort: 
Sonnenapotheke Wutöschingen 
Hauptstraße 26  07746 / 9293090 
 
_____________________________________________________________________________________ 
 

Am kommenden Wochenende haben folgende 
Apotheken Dienstbereitschaft: 
 

Samstag, den 18. Juni 2022 
Apotheke am Seidenhof 
Hauptstraße 12, Tiengen  07741 / 75 51 
 

Sonntag, den 19. Juni 2022 
Sonnen-Apotheke  
Hauptstr. 26, Wutöschingen  07746 / 9 29 30 90 
 

Den aktuellen Notdienstplan erhalten Sie unter: 
Internet:  https://www.lak-bw.de/notdienstportal/ 
Festnetz: 0800 00 22 8 33 (kostenlos) 
Handy: 22 8 33 (ohne Vorwahl, max. 69 ct/Min) 
 

 

Öffnungszeiten Rathaus 
 

 

Montag bis Freitag 08.00 - 12.00 Uhr 
 

Mittwoch 14.00 - 18.00 Uhr 
 

Zusätzlich haben das Einwohnermeldeamt und 
die Gemeindekasse am Mittwoch zwischen 12.00 
und 14.00 Uhr geöffnet. 
 

 

Kontakt ins Rathaus 
 

 

Telefonzentrale 0 77 46 / 852-0 
 

E-Mail-Postfach gemeinde@wutoeschingen.de 
 

Amtsblatt 
E-Mail-Postfach amtsblatt@wutoeschingen.de 
Telefon Inserate 0 77 46 / 852-22 
Telefon Vereinsmitteilungen 0 77 46 / 852-0 
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